凝

聚起

型

硬的

钢

铁

般

的

オ

结

观点提示

党的二十大,是在全党 全国各族人民迈上全面建设 社会主义现代化国家新征 程、向第二个百年奋斗目标 进军的关键时刻召开的一次 谋划未来5年乃至更长时期党 和国家事业发展的目标任务 和大政方针,事关党和国家 事业继往开来,事关中国特 色社会主义前途命运,事关 中华民族伟大复兴。党的二 十大报告明确宣示党在新征 程上举什么旗、走什么路、 以什么样的精神状态、朝着 什么样的目标继续前进,在 一些重大理论问题上坚持守 正创新,提出一系列治国理 政新理念新思想新战略,实 现了马克思主义中国化时代 化新的飞跃,对于坚持和发 展马克思主义、坚持和发展 中国特色社会主义具有十分 重要的历史意义和政治意义。



坚持守正创新 擘画伟大事业

一二十大报告的理论创新和历史意义

董振华 王曼

1 在"坚持和发展马克思主义"的指导思想问题上,强调必须做到"六个坚持",继续推进实践基础上的理论创新,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章

明确提出"中国共产党为什么 能,中国特色社会主义为什么好,归 根到底是马克思主义行,是中国化时 代化的马克思主义行"。马克思主义 是我们立党立国、兴党兴国的根本指 导思想,是我们党的灵魂和旗帜。拥 有马克思主义科学理论指导是我们 党坚定信仰信念、把握历史主动的 根本所在。建党百年来,新中国七 十多年来,改革开放四十多年来, 尤其是新时代十年以来,我国发展 取得了辉煌的成就,这些成就不仅 令国人振奋,也让世界瞩目。中国 道路的成功实践,源于我们党始终 坚持马克思主义基本原理,坚持实 事求是,从中国实际出发,洞察时 代大势,把握历史主动,进行艰辛 探索,不断推进马克思主义中国化 时代化,走出适合自己国情的发展 道路。中国道路的成功实践, 充分 证明马克思主义行,中国化时代化 的马克思主义行。

深刻阐明"只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,坚持同中华优秀传统文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正确回答时代和实践是克克斯之的董为生机和旺盛活力"。"两个结合"是我们在当代中国和飞时的重要方法论。马克思主义是与时代共同发展的开放的理论体系,具有

在实践中不断自我更新、自我完善的理论品质,马克思主义的一些具体结论要以时间、地点、条件为转移,随着时代和实践的发展变化用符合新的实际的结论取代旧的过时的结论。中华优秀传统文化是中坚民族的中华民族的"根"和"魂",是中国化马克思义植根的文化大,是中华民族的突出优势,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。因此,当代中国的马克思主义,作为中国先进文化的核心内容,必须深采扎根于中华文明五干多年的文化智慧,才能够枝繁叶茂、生生不息。

鲜明提出必须做到"六个坚 持",不断谱写马克思主义中国化时 代化新篇章。实践永无止境, 理论 创新也永无止境,不断谱写马克思 主义中国化时代化新篇章,是当代中 国共产党人的庄严历史责任。党的二 十大报告指出,要继续推进实践基础 上的理论创新,不断谱写马克思主义 中国化时代化新篇章,首先就要把握 好新时代中国特色社会主义思想的世 界观和方法论,坚持好、运用好贯穿 其中的立场观点方法,做到"六个坚 持",即坚持人民至上、坚持自信自 立、坚持守正创新、坚持问题导向、 坚持系统观念、坚持胸怀天下。"六 个坚持"的提出,为我们在新征程上 推进马克思主义理论创新发展提供了 根本遵循和方法论基础。

2在"举什么旗,走什么路"的方向道路问题上,宣示了我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,宣示了我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,强调了在新时代的前进道路上,必须牢牢把握"五项重大原则"

党的二十大报告指出:"大会的 主题是:高举中国特色社会主义伟大 旗帜,全面贯彻新时代中国特色社会 主义思想,弘扬伟大建党精神,自信 自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前 行,为全面建设社会主义现代化国 家、全面推进中华民族伟大复兴而团 结奋斗。"这一重要论述,深刻回答 了我们在迈向新征程上"举什么旗, 走什么路"这一根本问题。

宣示了我们党始终高举中国特色 社会主义伟大旗帜。高举中国特色社 会主义伟大旗帜,就要坚定中国特色 社会主义道路自信、理论自信、制度 自信、文化自信,坚定不移推进中华 民族伟大复兴历史进程。改革开放以 来的实践证明,中国特色社会主义是 当代中国发展进步的根本方向,是中 国共产党人通过不懈奋斗造福自追干的 民、实现马克思主义根本价值追干的 科学道路。全党同志尤其是党员干的 和对和科学解决现实问题的过程中, 不断带领人民群众共同创造美好生

宣示了我们要全面贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想。党的十 八大以来,我们党勇于进行理论探索 和创新,以全新的视野深化对共产党 执政规律、社会主义建设规律、人类 社会发展规律的认识,取得重大理论 创新成果,集中体现为新时代中国特色社会主义思想。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,我们一定要用习近平新时代中国特色社会主义思想指导我们整个事业和各项工作,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法。

强调了在新时代的前进道路上, 必须牢牢把握"五项重大原则"。全 面建设社会主义现代化国家,是一项 伟大而艰巨的事业,前途光明,任重 道远。基于此,党的二十大报告中明 确指出:"前进道路上,必须牢牢把 握以下重大原则:坚持和加强党的全 面领导,坚持中国特色社会主义道 路,坚持以人民为中心的发展思想, 坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精 神。"伟大的事业不是轻轻松松敲锣 打鼓就能实现的, 越是抵近目标, 越 是要小心谨慎、慎始慎终。"五项重 大原则"的提出,为我们奋进新时代 新征程、应对新征程上的各种风险挑 战提供了思路指引和根本遵循。

3在"以什么样的精神状态"踔厉前行的问题上,强调我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到"三个务必",持之以恒推进全面从严治党

强调必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。党的二十大报告指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的挑战。虽然我们比历史上任何时时民,有的挑战。虽然我们比历史上任何时民,但是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的征程绝不是一片坦途,而是充满荆棘与坎坷、充满未知与挑战的。这就要求我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,时刻准备同各种风险挑战作坚决斗争。

强调必须做到"三个务必"。中国 共产党已走过百年奋斗历程。我们党立 志于中华民族千秋伟业,致力于人类和 平与发展崇高事业,责任无比重大,使命 无上光荣。基于此,党的二十大报命 无上光荣。基于此,党的二十大报告指 出:"全党同志务必不忘初心、牢记使命, 务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗 争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史 主动,谱写新时代中国特色社会主义更 加绚丽的华章。""三个务必"的提出,体 现了中国共产党人强烈的使命担当、忧 患意识和斗争精神。1949年3月,在全国 革命即将胜利之际,毛泽东同志在党的 七届二中全会上向全党提出,务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。从"两个务必"到"三个务必"的升华,是新时代新征程全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的必然要求,体现了中国共产党对新时代党的建设规律的深刻把握,体现了中国共产党始终坚持党要管党、从严治党、永葆先进性纯洁性的坚定信念,体现了中国共产党始终保持忧患意识、勇于自我革命的清醒自觉。

强调必须持之以恒推进全面从严治 党。党的二十大报告明确指出,要增强全 党全国各族人民的志气、骨气、底气,不 信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而 上,统筹发展和安全,全力战胜前进道路 上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开 事业发展新天地。我们党肩负全面建设 社会主义现代化国家、全面推进中华民 族伟大复兴的历史使命,必须时刻保持 解决大党独有难题的清醒和坚定。全党 必须牢记,全面从严治党永远在路上, 党的自我革命永远在路上,决不能有松 劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以 恒推进全面从严治党,深入推进新时代 党的建设新的伟大工程,以党的自我革 命引领社会革命。

4 在"朝着什么样的目标"继续前进的问题上,明确了新时代新征程中国共产党的中心任务,全面系统回答了中国式现代化的相关问题,对中国式现代化作出了重大判断、重大部署、重大决策

党的二十大报告明确提出了新时代 新征程党的中心任务,即"团结带领全国 各族人民全面建成社会主义现代化强 国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式 现代化全面推进中华民族伟大复兴"。中 国式现代化,是中国共产党领导的社会 主义现代化,既有各国现代化的共同特 征,更有基于自己国情的中国特色。

党的二十大报告系统回答了中国式 现代化的相关问题,对中国式现代化作 出了重大判断、重大部署、重大决策。 指明了中国式现代化的鲜明特色,即 "中国式现代化是人口规模巨大的现代 化,是全体人民共同富裕的现代化,是 物质文明和精神文明相协调的现代化, 是人与自然和谐共生的现代化,是走和 平发展道路的现代化";概括了中国式现 代化的本质要求,即"坚持中国共产党领 导,坚持中国特色社会主义,实现高质量 发展,发展全过程人民民主,丰富人民精 神世界,实现全体人民共同富裕,促进人 与自然和谐共生,推动构建人类命运共 同体,创造人类文明新形态";做出了全 面建成社会主义现代化强国的战略安 排,即"全面建成社会主义现代化强国, 总的战略安排是分两步走:从二〇二〇 年到二〇三五年基本实现社会主义现代 化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国 建成富强民主文明和谐美丽的社会主义 现代化强国";划定了建设中国式现代化 的重大原则,即"坚持和加强党的全面领 导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以 人民为中心的发展思想,坚持深化改革 开放,坚持发扬斗争精神"。

深刻指出全党必须牢记引领和保障 中国特色社会主义不断前行的"五个必 由之路"。党的二十大报告指出:"全党 必须牢记,坚持党的全面领导是坚持和 发展中国特色社会主义的必由之路,中 国特色社会主义是实现中华民族伟大复 兴的必由之路, 团结奋斗是中国人民创 造历史伟业的必由之路, 贯彻新发展理 念是新时代我国发展壮大的必由之路, 全面从严治党是党永葆生机活力、走好 新的赶考之路的必由之路。""五个必由 之路"深刻揭示了中国答卷背后的成功 密码,进一步深化了对共产党执政规律、 社会主义建设规律、人类社会发展规律 的认识,是具有方向性、根本性、全局性、 战略性的重大论断,既为我们弄清楚"过 去我们为什么能够成功"的内在逻辑提 供了科学答案,也为"未来我们怎样才能 继续成功"指明了前行方向。

学习贯彻党的创新理论,要理解把握其世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,深入领会党的创新理论的道理学理哲理,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程,始终把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,坚定信心、守正创新,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

【作者分别为中共中央党校(国家行政学院)哲学教研部副主任、教授;中共中央党校(国家行政学院)研究生院博士生1

企理论漫谈

虞舜客

中国共产党走过的百年 历史征途,并非坦途,其中 伴随着艰难险阻, 布满了丛 生荆棘。然而,中国共产党 从未因此而萎靡不振、偃旗 面中接招拆招、沉着应对, 且愈挫愈勇、愈战愈强。为 什么? 正是因为中国共产党 视团结为生命, 以团结为武 器。正如习近平总书记所深 刻指出的:"一百年来,党 和人民取得的一切成就都是 团结奋斗的结果, 团结奋斗 是中国共产党和中国人民最 显著的精神标识。"新时代 十年的伟大变革, 在党史、 新中国史、改革开放史、社 会主义发展史、中华民族发 展史上具有里程碑意义。十 年来,中国共产党完成了上 多长期没有解决的难题,办 成了许多事关长远的大事要

事,推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就,当然,这不是靠吹嘘出来的,更不是靠敲锣打鼓完成的,而是党团结带领全党全国各族人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

党的二十大的召开,标志着新的蓝图已经绘就,奋进的号角已经吹响。党的二十大报记记录,在现在起,中国共产党的心任务就以工在起,中国共产党的建成社会主主团代现会全国各族人百年春为里标,须知道就是是现代现百年休复杂形势下,急甚至国人民奋和世纪疫情,要"准备经是,有始终是被的重大考验"。我们相信,中华民族够和平之人,必然能够在一国共产党的坚强兴号"必然能够在波域,"中华复兴号"必然能够在波域,"中华复兴号"必然能够在波流的大海中劈波斩浪而驶向成功的彼岸。

团结就是力量,团结就是希望,团结就是胜利。想起70多年前,我们党制定的第一个历史决议中就强调指出"团结全党同志如同一个和睦的家庭一样,如同一块坚固的钢铁一样"。如今,在迈向现代化新征程的重要关头,习近平总书记再以"钢铁"为喻,指引全党全国各族人民在党的旗帜下团结成"一块坚硬的钢铁",撸起袖子加油干,风雨无阻向前进,这既是对团结主题的深刻认识和积极回应,更是彰显了新时代中国共产党人增强全党全国各族人民的团结,促进人民革命事业迅猛前进和伟大胜利的一种担当情怀、责任自觉。

而今,我们应该比任何时候都更加重视讲团结,要像珍惜和保护自己的眼睛一样来珍惜和保护自己的眼睛一样来珍惜和保护团结,并坚持做到在围绕奋斗目标、推进中华民族伟大复兴中来凝聚团结,在拥护"两个确立"、落实"两个维护"中增进团结,在敢于斗争、善于斗争中促进团结,在推进自我革命、自觉接受监督中维护团结。

团结靠什么来统领,靠什么来凝聚?最有动力的统领,最有魅力的凝聚,则莫过于具有价值性、影点的性、导向性、激励性的目标。目标就是灯塔,目标就是有价值目标就是,我们必须以"全全事建成社会主义现式一个强国、实现第二个百年本身目标,以中国式为着一个生化全面推进中华民族伟团结在一起,为着一个共同的目标追求而踔厉奋进。

如果说, 我们越是接近强国复兴的伟大目标, 就 越需要增强团结意识,弘扬团结精神的话,那么,我 们就越是要以高度的冷静清醒推进党的自我革命。因 为只有坚持自我革命, 增强全面从严治党永远在路上 的政治自觉,才能确保党不变质、不变色、不变味, 确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史 进程中,始终成为团结带领全党和全国各族人民的坚 强领导核心。因此,对中国共产党而言,要跳出历史 周期率, 那就必须树立居安思危的忧患意识, 勇于直 面问题,坚持刀刃向内,尤其要坚持不敢腐、不能 腐、不想腐一体推进,惩治震慑、制度约束、提高觉 悟一体发力。在加强自我监督的同时,更要学会接受 来自人民的监督,并学会在监督的环境下学习、工作 和生活。要通过自我革命、接受监督, 确保全党团结 成"一块坚硬的钢铁",统一意志、统一行动,步调 一致向前进。

因结问题,说到底,是一个政治原则问题和党性修养问题,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴。各级党组织和广大共产党员必须自觉团结在党的旗帜下,全党全国各族人民必须紧紧团结成"一块坚硬的钢铁",心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳、铆足一股劲,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。

